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Rešitev vseh vprašanj je mogoča le v miru
GLOBOKE BESEDE SIRA ROBERTA CECILA.

Sir R o b e r t  C e c i I je napisal te dni 
r azpravo o vojni mentaliteti, ki zasluži, 
da se z njo seznani tudi naša slovenska 
javnost, kajti problem vojne in miru je 
sec’ j os vsega svetovnega zanimanja. V 
evrupski politiki, pravi angleški držav
nik, je nastal velik konflikt med strplji- 
vostjo in zdvojenostjo.. Podpisujejo se 
Pakti o odpovedi vojni, govori se o  raz- 
oroževanju, a razorožitvena konferenca v 
Ženevi se je po šestmesečnem delu kon
čala z bledo resolucijo. Japonski nastop 
n& Kitajskem je osmešil moč Društva na
bodov, v Nemčiji in v osrednji Evropi se 
^p restano  stopnjuje -narodno sovraštvo 
in demagogi oznanjajo, da se morejo raz- 
niere izboljšati samo z vojno ali revo
lucijo. In vendar je vse to blaznost, po
sebno Če pomislimo, da so skoraj vse se
mnje nadloge posledica vojne. Kako naj 
Pu odpravi — nova vojna? Pospešila bi 
P" samo in še povečala!

Kfsnica je drugačna. Pot do izboljšanja 
vodi samo po sporazumu, in oni, ki trdijo 
nasprotno, so najhujši nasprotniki miru 
In bratstva narodov. Večino tvorijo med 
njimi oni mladi ljudje, ki so dozoreli Šele 
Po vojni in je zato ne poznajo. Kdor je 
bil sam v vojni, si je gotovo ne želi več. 
Za mnoge tisoče mladih ljudi — osobito 
v  Nemčiji — je mir neumna in grda 
stvar. Vojna dviga, močna je in silna, ta 
ko mislijo in tako govore ti mladi ljudje. 
Vojna je edina možnost, da se odstranijo 
neljube omejitve in da se odpravi seda
nja nezadovoljnost. Oni, ki govore tako, 
kažejo na Daljni vzhod, na zastoj konfe
rence za razorožitev, na fašizem v Italiji 
ter na metode Papenove vlade v Nem
čiji, dokazujoč, da je samo sila nekaj 
vredna ali celo, da le »sila ustvarja pra
vico«. iskrenost in disciplina jih delata 
še bolj nevarne za splošno evropsko in 
ysečloveško stvar. Zato bi bilo napačno 
1” nevarno podcenjevati njihovo moč. 
Njihov pokret je, kakor pravi njihov a- 
nostol prof. M t i h l h a u s e n  »prava 
raveata erupcija«. Gre pa tu očito za 

staro prevaro, da je sila ono sredstvo, s 
i^terim se morejo doseči nacionalni in 
Internacionalni politični smotri.

N arodi v s e g a  sveta k o t celota si pa 
strastno  ž e le  miru, zlasti si ga žele oni, 
kj so združeni v  imperiju Velike Brita- 
®'ie. Vsak evropski n arod , ki bi ustvar
i l  v o jn o  p o litik o , bi postal neizprosen 
nasprotnik Anglije. To je ono trdno na
čelo  n a še  zunanje p o litik e , ki ga od ob ra 
vajo  v s e  stran k e. Pretnotrimo samo pri

mer vojaške sile, ki gre preko pogodb in 
dela proti volji Društva narodov. Misiim 
tu na japonski vpad v  Mandžurijo. Ja- 
ponska je tu doživela neuspeh in postala 
je država, s katero ne bo nihče več hotel 
imeti opravka. Te izgube zaupanja sveta 
ji ne morejo nadomestiti nobene mate
rialne pridobitve. Japonska si je s tem 
odtujila zlasti Ameriko in za japonske 
koloniste ne bo nikoli več prostora na 
ameriški celini. Zaradi očuvamA 80% 
svoje trgovine v Mandžuriji izgubila 40% 
svoje trgovine v Združenih državah. 
Mandžurska avantura je prisilila vse 
zapadno mišljenje simpatizirati s Kitajci. 
Sirove metode vojaških potentatov v 
Tokiu in Mukdenu s kroničnim prečenje 
vanjem nesposobnosti zapadnih opazo 
valcev, so docela diskreditirale politiko 
tokijske vlade.

Vojaški duh je popolnoma nesposoben, 
da bi precenil vse psihološke efekte svo
jih brezobzirnih metod. Toda bolj važna 
je neuspešnost nego strahota japonske 
politike. Kakšen je, po porabi ogromnih 
vsot denarja, dejanski rezultat? Gospo
darska depresija in brezposelnost je na 
Japonskem večja kakor je bila kdajkoli 
prej. Kitajska se je zedinila proti Japon 
ski kakor nikoli prej. Bojkot japonskega 
blaga je popolen, kar pomeni, da je izgub 
Ijena tretjina japonske prekomorske trgo 
vine. In kako je v Mandžuriji? Pred dve
ma letoma je znašala mandžurska zuna' 
nja trgovina preko 75 milijonov taelov, 
in skoraj polovico te svote je zaslužila 
Japonska. Danes ta trgovina popolnoma 
počiva. Tudi tuja podjetja r,e morejo po
slovati. Japonski trgovci so radi sovra
štva prebivalcev konfinirani na ozemlju 
japonske okupacije. Delavci in kmetje se 
upirajo. Borbe se nadaljujejo. Zopet se 
je torej pokazalo, da sila ni sredstvo za 
pospeševanje trgovine in industrije. No
ben narod se ne da s silo prisiliti, da bi 
trgoval z napadalcem!

Vojna se mora odstraniti in elementi, 
ki jo pripravljajo, se morajo uničiti. Raz
orožitev na temelju enakosti mora biti 
prvi, ne zadnji korak do vstvaritve no
vega sveta. Šele ko dosežemo to, se bo
do politični spori lahko zares pravično 
reševali. Propast, katero nam je prinesla 
svetovna vojna, bankerot sile, uporablje
ne sedaj v Mandžuriji — oboje lahko 
prepriča vse, ki niso slepi — in mladina 
ni slepa — da je zločinska blaznost, če 
kdo v Evropi še 1. 1932. misli in dela po 
vojnem besednjaku.

Židovsko narodno gibanje
ZEDINJENJE ŽIDOV VSEGA SVETA. ŽIDOVSKI PARLAMENT. PROGRAM

IN SMERNICE GIBANJA.

4i i ^ NFVA’i 19' avgusta- Na svetovnem I vice. Volilno pravico bodo imeli vsi 
. .  ?Vf  en! ?,nM_resu *e častni predsednik I Židje sveta. Zastopniki omenjenega od
Profesor dr. VViese v svojem zaključnem 
sovoru naglasil, da je prepotrebno, da se 
osnuje svetovni židovski parlament, ki 
“i bil skupen za ves židovski narod. Ta 
Parlament naj bi imel obliko židovskega 
^etovnega kongresa. Bilo Je sprejetih 
mdi že več zadevnih soglasnih sklepov, 
"1 vsebujejo pripravljalno delo za ta 
svetovni židovski kongres z istočasno 
estavo političnega programa. Kongres 

J** bi bil legitimno zastopstvo vseh ŽI- 
s v In bi bi! pooblaščen ter zavezan, da 
 ̂ Pavl z vsemi židovskimi vprašanji in 
? zastopa židovski narod v borbi za 
e8ovo versko in nacionalno stališče na- 

, am ostalemu svetu. V pripravljalni od- 
v nr svetovnega kongresa bodo imeno- 

posebnl delegati, ki bodo izvoljenijna nnrfi«, i . * izvoljeni u id , k! jin je razgnala, večje št<
nucuagj splošne in enake volHne pra-1 dem onstrantov je bilo aretiranih.

bora naj bi se sestali še letos v septem
bru, sam kongres pa bi moral biti sklican 
najpozneje leta 1934.

Izgredi Italijanov v Urugvaju
MONTEVIDEO, 19. avgusta. Pred  

italijanskim konzulatom je prišlo do 
težkih izgredov. M nogoštevilni itali
janski brezposelni delavci so se  zbra
li pred konzulatom in zahtevali dela 
in kruha. Ker na svoje zahteve niso 
Prejeli nobenega odgovora, so nasko
čili konzulat, vdrli v  notranjost in 
razbili v se  pohištvo. Ko so se  vrnili 
na cesto , so  hoteli nadaljevati demon
stracije, kar pa jim je preprečila poli
cija, ki jih je razgnala. Večje štev ilo

Drugi Piccardov polet 
v stratosfero

PICCARD IN COSYNS STA PRISTALA SINOČI PRI CAVALARI V ITALIJI. 
VEST, DA STA SE DVIGNILA 21.000 m VISOKO, SE NE POTRJUJE. KON

TROLA APARATOV.
CURIH, 19. avgusta. Drugi Piccardov 
polet v stratosfero se je po zadnjih po
ročilih povsem posrečil. Profesor Pic- 
card, ki se je dvignil v  zrak s svojim 
asistentom Cosynsom včeraj zjutraj ob 
5. vpričo 40.000 glave množice na dii- 
bendorfskem letališču pri Curihu, je s 
svojim balonom kmalu dosegel več ti
soč metrov in, ko ga je zaiel precej 
močan veter, izginil gledalcem izpred 
oči. Veter je gnal balon naglo proti ju
gu in je bil opoldne že nad Italijo. Ba
lon se je neprestano dvigal kvKku in je 
po še nepotrjenih vesteh dosegel višino
21.000 metrov, kar se doslej še ni po
srečilo doseči živemu bitju.

Prof. PIccard in njegov asistent, ki 
sta se neprestano ukvarjala s svojim 
merilnimi in drugimi aparati in sta bila 
ves čas v neprekinjeni radijski zvezi 
z raznimi postajami, sta sporočila, da 
ju zelo zebe in da postaja veter vedno 
močnejši, tako da se bosta morala spu- 
stati na zemljo, ker bi ju sicer utegni
lo zanesti v Jadransko morje. In res 
sta drzna raziskovalca zračnih višin 
ob 17.20 srečno in brez vsake nezgode 
pristala pri Cavallari med Gardskim 
jezerom in Verono. V bližini pristanka 
je bilo več tisoč ljudi, ki so zdrveli 
proti gondoli, iz katere se je kmalu po
kazal prof. Piccard, ki je potožil o ve
liki utrujenosti in pohvalil brezhibno 
delovanje vseh aparatov in instrumen
tov.

Oblasti so gondolo takoj zaprle in za
pečatile ter jo pustile pod močno orož

niško in vojaško stražo na licu mesta. 
Ko si bo prof. Piccard odpočil in bo 
zbrana posebna kontrolna komisija, 
bodo gondolo odprli in ugotovili, če tr
ditev prof. Piccarda, da je dosegel sil
no višino 21.000 metrov, ustreza resni
ci. Prof. Piccard, ki je dosegel za zna
nost neprecenljive izsledke in podatke, 
je prejel ogromno število čestitk, med 
drugimi od nekaterih suverenov in naj
odličnejših evropskih osebnosti. Vse 
svetovno časopisje je poslalo v Caval- 
laro svoje posebne poročevalce, za 
katerimi pa prav nič ne zaostaja šte
vilna filmska reportaža.

CURIH, 19. avgusta. Včerajšnja prva 
vest, da je prof. Piccard dosegel višino
21.000 m, se uradno ne potrjuje. Po 
zatrjevanju Piccarda se je balon dvig
nil le 16 do 17 tisoč 700 m visoko. Pa 
tudi ta trditev še ni definitivno ugotov
ljena, ker se bodo morali preiskati tudf 
še razni drugi aparati poleg višino
mera, ki zaradi silno slabega zra
čnega pritiska v takih višinah ni za
nesljiv. Piccard trdi, da je znašala tem
peratura izven gondole 55, v gondol 
Pa 36 stopinj pod ničlo.
PESCHIERA, 19. avgusta. Piccard in 
Cosyms bosta ostala nekaj dni v Mon- 
zambonu. kjer bosta gosta vBesanza- 
nu službujočih letalskih častnikov. Ba
lon in gondolo bosta prepeljala s to
vornimi avtomobili v  Monzambonu ir 
ponovno prekontrolirala podatke me
rilnih aparatov.

Obračun Španije z monarhisti
RAZLAŠČENA SO VSA PREMOŽENJA VSTAŠEV. PROCES PROTI SAN 

JURIU SE PRIČNE V PONEDELJEK.

MADRID, 19. avgusta. Cortes }e danes 
sprejel predlog vlade, po katerem se za
pleni v korist države premoženje vseh, 
ki so sodelovali pri monarhistični vstaji. 
Del premoženja se bo porabil za kritje 
stroškov, ki so nastali pri zatrtju vstaje, 
nepremičnine bo pa razdelil urad za ag
rarno reformo. Kdor se je kakorkoli ude
ležil vstaje 9., 10. in 11. avgusta, bo po
polnoma razlaščen. Najtežje bodo priza
deti plemiči v Andaluziji in Estramaduri.

Med njimi je tudi najbogatejši španski 
plemenitaš, vojvoda Medinski.

Razprava proti voditelju vstaje, gene
ralu San Juriu, ki je še vedno zaprt v  
Madridu, se bo pričela v ponedeljek. 
San Jurlo noče preiskovalnemu sodniku 
odgovoriti na nobeno vprašanje, tičoče 
se vstaje. Ker so vse civilne ječe prena
polnjene, so morali del aretiranih čast
nikov namestiti v  ječah vojašnic.

Sporazum v Ottavvi
OTTAW A, 19. avgusta. Na veliki 

angleški imperijski konferenci je bil 
dosežen med Anglijo in dominijoni, iz- 
vzem šl Kanado, končnoveljaven spo
razum. Anglija je pristala na uvoz do
ločenega kontingenta zm rznjenega  
m esa po prednostnih carinah. P oleg  
tega bodo tudi v si carinski predpisi 
poenostavljeni. T rgovinske pogodbe 
s tujimi državam i ne smejo po ottaw - 
skem  sporazumu Imeti nobenega vpli
va na prednostni carinski sistem  zno
traj angleškega imperija. Tudi poga
janja s Kanado, katere sporazum z 
Anglijo se  je zaradi nerešenih vpra
šanj ruskega uvoza v  Anglijo začasno  
zavlekel, bodo člmprej ugodno za
ključena.

SESTANEK NEMŠKEGA PARLA
MENTA.

BERLIN, 19. avgusta. Wolffov dopisni 
urad poroča: Novi državni zbor se skliče 
k prvi seji 30. t. m.

Boji v Gran Chacu
PARIZ, 19. avgusta. Paragvajske četa 

so naskočile utrdbo Sujay, ki so jo pred 
dnevi vzele bolivijske čete. Napad, v  ka
terem je padlo nekaj vojakov in neki bo
livijski častnik, je bil po hudem boju od
bit in so se morali Paragvajci umaknit) 
na prejšnje postojanke.
KITAJCI BOJKOTIRAJO JAPONSKO  

BLAGO.
ŠANGHAJ, 19. avgusta. Tukajšnji 

japonski generalni konzul je pri šang- 
hajskem mestnem  županu energično  
nastopil proti bojkotnemu gibanju, ki 
ga izvaja kitajska trgovska zbornica 
v Šanghaju proti japonskemu blagu.

MILIJONSKI DOBIČEK OLIMPIADE.
LOS ANGELES, 19. avgusta. Službena 

poročila poročajo, da je letošnja olim- 
piada vrgla 1,000.000 dolarjev Čistega do
bička. S tem denarjem bo mesto Los An
geles, oziroma prireditveni odbor, popol
noma kril posojilo, ki ga je naje! za pri
reditev olitnpiade.



Stran' 2 Mariborski »V E C E R N I K« Jutra

Epilog k Mariborskemu tednu
NEKAJ BESED MESTU IN PODEŽELJU.

Slavnostni dnevi prvega »Mariborske
ga tedna« so za nami. Naše mesto se od 
svoje svečane podobe vrača k vsakda
njosti, polni dela in življenjskih skrbi. 
Velemestno vrvenje je utihnilo in zopet 
smo v tiru »normalnega življenja«.

Ob takem  prehodu se nam hoče bilan
ce. Nedvomno bodo prireditve »Maribor
skega tedna« Mariboru in njegovim go
stom ostale še dolgo v živem spominu. 
Ogromne množice ljudstva so zadnje dni 
oblegale naše mesto. Vlaki od vseh stra 
ni so pripeljali v mesto nabasane polne 
vagone. Ljudske množice so se razlivale 
po mestnih ulicah in dale Mariboru nena 
vadno razgibanost.

Prireditve so hotele podčrtati važnost 
gospodarskega, kulturnega in socialne
ga napredka naše obdravske prestolni- 
ee. Uspeh je bil nedvomno dosežen. Vi
deli smo mnoge navdušene obraze in ču- 
li mnogo hvale. So reči tehničnega zna
čaja, ki bi bile morda lahko boljše, toda 
napram celoti se razblinejo tako, da lah
ko smatramo prireditve v  moralnem po
gledu za visoko aktivne. Ni se- samo m a
nifestirala enodušnost m esta in podeže
lja, opazili smo še nekaj: naše podežel
sko ljudstvo ne vidi v mestu svojega na
sprotnika, parazita, ki živi od podeželske 
ga ljudstva, m arveč sotrudnika pri svo
jem napredku in povzdigi. Ljudje se za
čenjajo vendar zavedati, da se mora ne
kje razviti središče, v katerem se tvor
ne sile gospodarskega, kulturnega in na
cionalnega življenja stekajo in prehajajo 
v tvorbe, ki predstavljajo svojevrstno 
moč in kulturo dotične pokrajine.

Tako središče za severno slovenstvo 
mora postati Maribor. Pred leti mu je bi
lo to poslanstvo priznano z upravno raz
delitvijo, na žalost se stiki med mestom 
in deželo ob takratni najlepši priliki niso 
znali pospešiti in poglobiti. Morda to spo
znanje ni prišlo prepozno. Po zaslugi svo 
je dalekovidne komunalne politike je na
stal v  zadnjem času vesel preokref, ki 
noče s poglobitvijo urbaničm’ kulture pri
kleniti nase tudi podeželsko l judstvo. Se
veda ima tudi podeželje ob takih akcijah 
koristi v enaki meri z mestom.

Da je naše podeželje kljub hudim ča

»Mariborskega tedna« in da so domač 
nostne vezi med Mariborom in vsem 
okrožjem še tako velike, moremo le z 
zadoščenjem zapisati v epilog k tem 
uspešnim prireditvam, ki v prejšnjih bolj
ših časih nimajo primere!

Podeželski udeleženci, zlasti pa kmeč
ko občinstvo, ki je bilo te dni v Maribo
ru, so mogli ob teh lepih urah v našem 
mestu vsaj občutiti, če ne spoznati, veli
ko vrednost složnosti, ki nas vzlic sta
rim razlikam, prikritim razprtijam in na
čelnim nasprotjem veže v nekaterih stva 
reh občega značaja. Predvsem  smo v 
tem tednu občutili vsi zavest neke ožje 
skupnosti, ki jo predstavlja naša severna 
meja kot enakovredna in pomembna ce
lica našega razvoja v edinstveni državi 
Jugoslaviji.

Kakor je z resno voljo in dobro organi
zacijo dosegla akcija popoln uspeh a 
domače kulturne in gospodarske stvarit
ve, tako je neposredno tudi narodna mi
sel dobila vzlet in pogon ter novo pod
lago za razvoj v bodočnosti. Reči mora
mo, da je odbor dvignil prireditve v pra
vo narodno manifestacijo za neokrnjen 
kulturni in gospodarski napredek Mari
bora in vsega okrožja.

Odpirajo se ob teh izrazih domovinske 
ljubezni in domačnosti možnosti novega 
napredka. Mariborske prireditve so po
kazale, da imamo severni Slovenci za 
take gospodarske in kulturne revije mno 
go zdravega čuta in zanimanja. Upravi
čeno lahko trdimo, da se take prireditve 
morajo udomačiti ob sodelovanju vseh, 
ki sta jim napredek in prospeh našega 
obdravskega središča pri srcu.

Kriza naše kmetijske, industrijske in 
obrtne proizvodnje, ki nam je vsem za 
ustih, nas ne sme vznemirjati, da bi ob
upali. Stala je sicer za vsem navduše
njem v ozadju kot preteči kazalec tež 
kega časa. Toda to mrzlico, ki pretresa 
dobršen del sveta, bomo ozdravili samo 
z moralno silo, slogo in strnjenostjo, ki 
nam je prav tu ob meji najbolj potreb
na. Vse kar smo videli pretekli teden v 
Mariboru, je spričevalo, da je pri nas ob 
dobri volji dovolj moralne sile, da uspe 
varno in Maribor dvignemo na ono me

som pravilno razumelo pomen prireditev i sto, ki mu po vseh pogojih pripada

Včeraj zjutraj je umrl na svojem vele
posestvu v Podnartu na Gorenjskem v 
starosti 66 let g. Josip vitez pl. Pogačnik, 
znana vodilna osebnost v slovenskem 
pred- in prvem povojnem Času. Po  nekaj 
tednih bolezni ga je čilega in vedrega 
nepričakovano pobrala neizprosna smrt.

Pokojnik je bil rojen v  Podnartu nad 
Kranjem, gimnazijo je študiral deloma v 
Ljubljani, deloma pa v Pazinu, nakar je 
študiral pravo na graškem vseučilišču. 
Svojih študij pa ni dovršil, ker je bil po
prej poklican domov, kjer je lepa doma
čija po očetovai smrti zahtevala močno 
roko mladega gospodarja. Že zgodaj je 
vstopil v  slovensko javno življenje in se 
posvetil politiki, v kateri se je uspešno 
udejstvoval kot član bivše Slovenske 
ljudske stranke. V svojem okraju je bil 
izvoljen za poslanca v kranjski deželni 
zbor in nato tudi v avstrijski državni 
zbor, v  katerem  je bil član raznih parla
mentarnih odborov in je dosegel zaradi 
svojih velikih zmožnosti celo čast pod
predsednika državnega zbora. Ze* svoje 
zasluge je bil tedaj povišan v viteški 
stan.

Ob prevratu ga je izvolil Narodni svet 
za predsednika Narodne vlade za Slove 
nijo v Ljubljani in je to izvolitev potrdi
lo tudi Narodno veče v Zagrebu, ki je bi
lo takrat vrhovna državna oblast za slo
venske in hrvatske pokrajine. Ko je bila 
Narodna vlada za Slovenijo likvidirana 
in jo je nadomestila redna Deželna vla
da, je odšel pokojnik na Dunaj, kjer je bil 
imenovan za prvega jugoslovanskega po
slanika v Avstriji. Kmalu nato je dal slo
vo političnemu življenju in se umaknil na 
svoje lepo posestvo, kjer se je popolno
ma posvetil gospodarstvu.

Glavna naša trgovska in Industrijska 
podjetja so ga izvolila za svojega vodil
nega moža, ki je v polni meri ooravičil to

zaupanje in jih je do svoje smrti uspešno 
vodil k stalnemu napredku in procvitu. 
Med drugim je bil upravni svetnik TPD, 
predsednik pivovarne »Union«, tekstilne 
tovarne »Jugočeške« v Kranju, podpred
sednik »Prometnega zavoda za premog 
v Ljubljani«, i. t. d., bil pa je tudi član 
ljubljanske Zbornice za TOI. Njegova 
sm rt pomeni za naše gospodarsko in 
javno življenje težak udarec. Zapustil je 
vdovo go. Gabrijelo in tri sinove, ki vsi 
zavzemajo odlična mesta: Joško je glav 
ni tajnik TPD, Bogdan je ravnatelj Udru- 
žene jugoslovenske banke v Mariboru, 
podpolkovnik Branko pa je adjutant Nj, 
Vel. kraljice Marije.

Velikemu in zaslužnemu pokojniku bo
di ohranjen Časten spomin!

Načelnik Krmpotič v Mariboru.
l e  dni se mudi v Mariboru na inšpek

cijskem potovanju načelnik ministrstva 
za socialno politiko in narodno zdravje 
g. dr. Krmpotič iz Beograda. Pregledal 
je vse tukajšnje socialne in zdravstvene 
ustanove, obenem pa je stopil tudi v sti
ke z merodajnimi činitelji glede ustano
vitve modernega delavskega zavetišča.

Dr. Urbaczek 92-Ietnik.
Šefzdravnik in ustanovitelj maribor

skega rešilnega oddelka g. dr. Josip Ur
baczek obhaja 23. avgusta dvaindevet
deseti rojstni dan. Želimo mu, da bi do
čakal tudi še stoto obletnico svojega 
rojstva.

Visoka starost aktivnega trgovca.
Hruza Mihael, ki bo dosegel meseca 

septembra 86 let, obhaja jutri s svojo že
no Marijo čil in zdrav zlato poroko. Hru- 
za je najstareši aktivni član mariborske
ga trgovskega gremija in kot zastopnik 
graške trgovinske zbornice bivši dolgo
letni odbornik trgovske nadaljevalne šole 
Gremij trgovcev mu v  imenu vsega svo
jega članstva k temu redkemu dogodku 
najiskreneje čestita z željo, da bi nam 
bil ohranien še mnogo le*

Iz banovinske službe.
Imenovani so: praktični zdravnik pri 

Sv. Lovrencu na Pohorju dr. Alojzij P ir
nat za banovinskega zdravnika združene 
zdravstvene občine Sv. Lovrenc na Po
horju; volonter dr. France Repič za ba
novinskega zdravnika v tukajšnji splošni 
bolnišnici, dr. Bogo Skalicky za banovin 
skega zdravnika v tukajšnji splošni bol
nišnici, Marija Geršakova za sestro po' 
močnico v združeni zdravstveni občin, 
Maribor-okolica, uradniški pripravnik Bo 
goljub Majnik za banovinskega tehnika 
pri tehničnem oddelku mariborskega o- 
krajnega glavarstva za levi breg; preme
ščen pa je banovinski knjigovodja Viktor 
Gračner od banovinske uprave k zdra
vilišču v Rogaški Slatini.

Nova telefonska relacija
Te dni je bil vzpostavljen telefonski 

promet med Konjicami in Mariborom in 
Bolzanom v Italiji, med Zrečami - Reko 
in Trstom ter med Dolnjo Lendavo-Reko, 
Trstom in Milanom.

Promenadni koncert.
V nedeljo 21. bo v mestnem parku pro

menadni koncert od 10. do 12. ure. Svi- 
rala bo vojaška godba. Spored koncerta 
bomo objavili jutri.

Izlet Mariborčanov na Peco.
V nedeljo, 21. t. m. bo na Peci ustoli

čenje kralja Matjaža. Kip, ki ga postavi
jo, je umetniško delo akad. kiparja N. 
Pirnata. Z »ustoličenjem« na Peci, od 
koder je prelep razgled po izgubljeni Ko 
roški Sloveniji, bo združena tudi manife
stacija za naše meje. Mariborski izlet 
niki gremo jutri v soboto ob 13.18 z vla
kom do Prevalj. Ker je podružnica SPD. 
Mežica zaprosila za polovično vožnjo, 
kupimo celo karto, ki bo veljavna tudi 
za povratek. Če pa ne, se poslužimo 
ugodnosti na podlagi planinskih legitima
cij Kdor gre; naj se prijavi jutri dopol
dne pri »Putniku«.

,Div!i lovec’
na letnem gledališkem  
odru Sokola v Rušah se

ponovi v nedelio
2 1 . Im. o b  1 6 . uri p o p o ld n e

Opozorilo davkoplačevalcem.
V smislu člena 148. zakona o neposred

nih davkih je potekel skrajni rok za pla
čilo I. polletnega obroka za zemljarino, 
III. četrtletnega obroka za zgradarino, 
pridobnino, davek na poslovni promet 
(pavšalni), rentnino, družbeni davek in 
I. pol'etnega obroka za rentnino po čl. 
71. zakona o neposrednih davkih dne 16. 
fm. Opozoritvene položnice so bile dav
koplačevalcem že dostavljene. V smislu 
čl. 29. uredbe o zavarovanju, prisilnem 
izterjanju in neizterljivosti davkov se 
opominjajo vsi davčni zavezanci, ki so 
zaostali s plačilom teh davkov, da jih pla 
čajo v osmih dneh, drugače še bo brez 
posebnih pismenih opominov vršil rubež 
in pozneje eventualna prodaja zarublje
nih predmetov. Zamudniki, ki poravnajo 
davčne zaostanke v 8 dneh, se izognejo 
izvršilnim stroškom.

Repriza »Divjega lovca« v Rušah. 
Ojunačeni po lepem uspehu premiere 

»Divjega lovca« v letnem gledališču v 
nedeljo 14. t. m. so se Rušani odločili še 
za reprizo v nedeljo 21. t. m. ob 16. uri. 
Ker je predstava na prostem v izvrstni 
režiji g. Vekoslava Janka, člana ljubljan
ske opere, velezanimiva, jo priporočamo 
tudi Mariborčanom. Poslužijo se lahko 
treh popoldanskih vlakov, zlasti pa br- 
zega, ki odhaja z glavnega kolodvora ob 
15 17.

Ustoličenje kralja Matjaža na Peci.
SPD Mežica »Peca« sporoča vsem u- 

deležencem proslave: »Ustoličenja kralja 
Matjaža na Peci«, da je zaprosila za po- 
ovično vožnjo. Ne oddajte voznih list- 
cov! Prevoz od postaje Prevalje do 
vznožja Pece oskrbujejo rudniška želez
nica in avtobusi.

Jetnišnica postaja premajhna.
V zadnjih dneh je policija aretirala in 

zaradi nedovoljenega povratka ali drugih 
prestopkov izročila sodišču tako veliko 
število oseb, da so zapori v tukajšnji jet- 
nišnici prenapolnjeni. Velika beda in 
težka kriza podeželskega prebivalstva 
silita brezdomce in brezposelne v mesto, 
kjer se lažje izprosi košček kruha ali 
majhna podpora, kakor pa zunaj na de
želi
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USTOLIČENJE 
KRALJA MATJAŽA
NA PECI BO DNE 21. AVG. 1932 

NARODNJAKI, ZBERITE SE'

Živčno bolnim in otožnim nudi mila 
naravna »Franz Josefova« voda dobro 
prebavo, jasno avo in mirno spanje. Po 
izkušnjah znamenitih zdravnikov za živ
čne bolezni je uporabo »Franz Josefove« 
grenčice pri težkih obolenjih možganov 
in hrbtnega mozga najtopleje priporočati. 
»Franz Josefova« voda se dobi v vseh 
lekarnah, drogerijah in spe:yrijskih trgo
vinah.

Tekmovalni tek na Pohorju.
V prihodnjem mesecu bo priredila 

uprava Pohorskega doma propagandno 
tekmovanje v teku med Reko in Pohor
skim domom. Vsak tekmovalec si bo 
lahko izbral poljubno tekmovalno progo 
med omenjenima točkama. Nameravano 
tekmovanje v  teku med Dravogradom in 
Mariborom, ki je bilo določeno za nede
ljo 28. avgusta, je preklicano. 

Podporočnika Terziča še niso našli. 
Predvčerajšnjim smo poročali, da je 

bilo v torek v bližini Zavrča na produ 
najdeno truplo mlajšega moškega, za ka
terega so oblasti domnevale, da je pod
poročnik mariborskega 45. pehotnega 
polka Alimpije Terzič, ki se je pretekli 
petek popoldne med kopanjem v Kafer- 
jevem kopališču, ko je hotel preplavati 
z nekaterimi tovariši motno in mrzlo 
Dravo, malo nad državnim mostom za
radi krča ali srčne kapi utopil. Kakor pa 
je dognala uradna komisija, ki je pred
včerajšnjim pregledala najdeno truplo, 
n t gre v  tem primeru za truplo podpo
ročnika Terziča, temveč za nekoga dru* 
gega, čigar identiteta še ni ugotovljena- 

Požar na Rogozi.
Te dni je nenadoma začelo goreti go

spodarsko poslopje posestnika in župana 
g. Klinca v Rogozi pri Hočah. Ogenj ga 
je upepelil do tal. Zgorelo je več stotov 
sena in slame ter razno gospodarsko o- 
rodje in stroji. Na kraj nesreče dospelim 
okoliškim gasilcem se je posrečilo ogenj 
kmalu lokalizirati in pogasiti. Kako je po
žar nastal, ni znano. Škoda je le deloma 
krita z zavarovalnino.

Drzen vlom.
Posestniku Janezu Mlakarju je bilo v 

noči minulih dni vlomljeno v  vinsko klet, 
ležečo v  Strmcu, iz katere so vlomilci od
nesli več litrov vina, žganja in več kle
tarskega orodja^ v  vrednosti 1500 Din. 
Vlomilci so prežagali zunanjo ključavni
co z žago, nakar so z drogom odlomili 
tudi notranjo ključavnico ter tako vdrli
v klet. Orožniki so takoj osumili Mlakar
jevega brata Antona, kar je izvršena 
hišna preiskava tudi dokazala. Našli so 
)ri njem še vino in žganje ter žago, s 
katero je prežagal ključavnico. Prvotno 
je Anton vlom tajil, vendar se je pod te
žo dokazov vdal in izjavil, da je vlomil 
iz maščevanja radi nepravilno izplačane 
mu dedščine. Izpovedal je nadalje tudb 
da je pTi vlomu sodeloval tudi viničarjev, 
sin Ignacij Kmetec, ki vlom priznava. —• 
Končno besedo bo izreklo pa sodišče. ,

Nezgoda.
V bolnišnico so sinoči pripeljali 481et- 

nega delavca Ivana Goloba iz Pekla z 
zlomljeno nogo. Golob je nakladal drva, 
pri delu pa mu je padel na nogo hlod io 
mu jo zlomil pod kolenom.

Od doma pobegli 
121etni Stanko Božič se je sinoči vrnil 
domov v stanovanje svojih starišev y< 
Gosposki ulici 50.

Današnje policijsko poročilo 
izkazuje štiri aretacije. Aretirani so bili 
Marija F. radi tatvine, August P. radi 
splošnega suma, Jožef K. in Franc Z. pa 
radi razgrajanja. Prijav je bilo 13, veči
noma radi kršitve cestnopolicijskih pred
pisov.

Nezgoda epileptika.
35-letni delavec Franc Križanič se jt 

sinoči ob 21. uri na Kralja P etra  trgu radi 
epileptičnega napada zgrudil na tla. Pri 
padcu se je poškodoval na glavi. Pokli
cani rešilni oddelek ga je prepeljal v  boL- 
nišnico. |

Tatvina.
Iz zaklenjene barake za delavsko ko

lonijo so danes ponoči neznani tatovi od
nesli razno tesarsko orodje v vrednost 
nknli 1200 r>in
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Studenci
Smrtna kosa. Pokopali smo komaj 22- 

letnega kotlarja državnih železnic Jer
neja K o v a č a .  Na zadnji poti ga^ je 
spremljalo mnogo znancev in tovarišev. 
Naj v miru počiva! Žalujoči rodbini na
še iskreno sožalje!

Sokolsko delo. Tukajšnji Sokol bo imel 
v nedeljo 11. sept. društvene tekme v 
lahki atletiki, akademijo, združeno s pev, 
skim nastopom ter proslavo lOOletnice 
rojstva Tyrša. S 1. oktobrom otvori gle
dališko in lutkovno sezono. Za otvoritev 
se pripravljajo v režiji br. Mlakarja Can
karjevi »Hlapci«, sledila pa bo v režiji br. 
Lintnerja opereta »Potepuhi«. Ker bo le
tos gledališka sezona jako pestra, upa
mo, da se bo naše občinstvo čim častne- 
ie odzvalo, da poplača trud vrlim dile
tantom.

Blagoslovitev prapora. Naši gasilci bo
do 4. septembra slovesno blagoslovili 
svoj novi prapor, ki bo menda edini v 
mariborski okolici.

Vozne olajšave
Bratislava, internacionalni sejem, od 

21- VII. do 1. IX., 33% znižana vožnja.
Gradec, jesenski sejem, od 27. VIII. do 

4- IX., 25% znižana vožja, vizum prost, 
legitimacija Din 20.—.

Leipzig, jesenski sejem, od 28. VIII. do 
L IX., 25% znižana vožja, legitimacija 
Din 70.—.

Beograd, mednarodne veslaške tekme, 
°d 2. do 6. IX., polovična vožnja za po
ljubno povratno pot.

Ljubljana, vzorčni velesejem, od 3. do 
*“■ IX.. polovična vožnja, legitimacija 
Dm 30.—.

Ljubljana, vseslovanski kongres narod
nih noš, od 3. do 5. IX., četrtinska vož
nja.

Zagreb, zagrebški zbor, od 3. do 12. 
IX., polovična vožnja, legitimacija Din 2.

Praga, sejem, od 4. do 11. IX., 33%
znižana, vožnja, vizum prost, legitima
cija Din 50.—.

Osijek, jesenski sejem, od 3. do 12. 
IX., polovična vožnja, legitimacija Din 2.

Dunaj, jesenski sejem, od 4. do 11. IX., 
25% znižana vožnja, vizum prost, legi
timacija Din 50.—.

Vse nadaljne informacije daje »Putnik« 
Maribor, Aleksandrova cesta 35, telefon 
2122 .

Škoda po toči v Dalmaciji.
Banska uprava v Splitu je izdelala 

Pregled škode, ki so jo povzročila letoš- 
nia neurja na njenem ozemlju. Toča je 
napravila na posevkih in v primorskih 
yinogradih 34,000.000 Din škode. Na o 
2emljo splitske občine povzročena škoda 
Presega 2,500.000 Din. Škoda, ki so jo u- 
trpeli naši kraji pred nekaj dnevi, ko je 
razsajalo silno neurje nad Slovenskimi 
goricami, je nedvomno tudi znatna in bi 
bilo nujno potrebno, da jo oblasti nemu 
9oma precenijo in podele težko prizade
temu prebivalstvu potrebno in težko pri
čakovano pomoč.

Novo Industrijsko podjetje.
V Beogradu je bila ustanovljena s te

meljno glavnico 6 milijonov dinarjev 
»Industrija oljčnega olja brata Marič d. 
d.«. Ustanovni občni zbor bo 25. t. m.

Za naše likovne umetnike
POZIV NARODNE GALERIJE SLOVENSKI JAVNOSTI.

Narodna galerija je na svoji zadnji se
ji premotrila težavni gmotni položaj slo
venskih likovnih umetnikov in sklenila, 
da s sledečim pozivom opozori vso na
šo javnost, naj ne pozabi, da je umetni
ški stan bistven del kulturnega naroda, 
ki ima zato do njega tudi čisto določne, 
če tudi nikjer ne zapisane dolžnosti. Ve
mo sicer, da so skrajno izčrpana raz
položljiva sredstva naših javnih zavo
dov in oblastev. ki so doslej po možnosti 
in razpoložljivih sredstvih za celoto iz
polnjevali to našo dolžnost do umetniš
kega stanu, in prav ker to vemo, tem 
bolj nujno pozivamo posameznike in za
vode, ki jim je to kakorkoli mogoče, da 
ne zamude nobene prilike, pri kateri bi 
se dalo umetnikom pomagati.

Mnogo je načinov, s katerimi lahko iz
polnijo svojo dolžnost do umetnikov. V 
prvi vrsti je še vedno ta, da kupujejo 
njihova dela in z njimi krasijo svoja sta
novanja, pisarne, lokale, zbornice itd. 
Je pa še nešteto drugih načinov, kako 
jim pomagati: Društva in zavodi naj red
no naročajo portrete svojih predsednikov 
in drugih važnih funkcijonarjev, promet
ne pisarne, čakalnice in shajališča naj bi 
se okrasila s slikami naših naravnih le
pot, kar bi ustrezalo tudi interesom na
šega tujskega prometa. Opozarjamo na
dalje posebno na priliko, ki se v ta  jav
ni namen le premalo izrablja: V našem 
mestu in po vsej Sloveniji se po vojni 
in tudi še danes toliko zida, da se samo 
čudimo, da dobe naši umetniki tako malo 
monumentalnih naročil. Mislimo, da bi se 
pri vsaki javni ali vsaj napol javni zgrad
bi že v  naprej moral določiti neki odsto
tek, ki bi se uporabil samo za likovni 
umetniški okras teh poslopij. Vseeno je

pri tem ali je nujno, da se stavbe krasijo 
v slikami ali kipi ali ne, gotovo pa je, 
da socialni čut do vsega stanu, ki je or- 
ganično utemeljen v svojem obstoju, za
hteva, da mu vsaj delo in življenje omo
gočimo.

So pa še druge neštete priložnosti, ko 
je mogoče zaposliti likovnega umetnika, 
slikarja, kiparja ali arhitekta, pri katerih 
pri nas vsak dan pozabljamo, da so tudi 
one merilo naše kulturnosti. Mislimo tu 
na naše knjigoveznice, tiskarne in re
klamna podjetja. Drugod, pa tudi že v 
naši državi, so na čelu tiskarn, posebno 
pa grafičnih podjetij, ugledni umetniki. 
Ako se pri nas še ne povzpnemo tako 
daleč, bi morali vsaj gledati, da razna 
dela, ki jih doslej izvršujejo obrtniki po 
svojem okusu, prepustimo umetnikom. 
Posebno veliko bi se dalo za umetnike 
storiti na področju reklame. Redek je 
pri nas lepak, ki ga je izvršil umetnik.

Tako vidimo nešteto zamujenih pri
lik, za katere je zadnji čas, da jih naša 
družba popravi, če noče, da ne bo nekoč 
obsojena, da je zanemarila celo genera
cijo produktivnih ljudi. Mislimo tudi, 
da je napočil čas, ko lahko zakličemo 
naši javnosti, da je njena dolžnost z na
ročili, nakupi in zaposlitvami podpirati 
izključno svoje ljudi. Umetnost je res 
mednarodna, toda, kadar gre za obstoj 
ljudi, smo si sami najbližji in ne more
mo opravičiti zaposlitve tujcev. Izpra
šajmo si svojo vest v tem oziru, pre
tehtajmo svoje možnosti in storimo v na
vedenem smislu vsaj najmanj, kar mo
remo, pa bo umetnikom in naši kulturi 
veliko pomagano!

Narodna galerija.

Otvoritev letnega kopališča v Crni
pri Prevaljah

SLOVESNOST PO USTOLIČENJU KRALJA MATJAŽA.

Kraj Črna leži na najvišjem romantič
nem in idiličnem koncu Mežiške doline 
in je kot tak zelo pripraven kraj za 
stalne letoviščarje, ki si želijo mirnega 
in zdravega kraja za svoj oddih. Turi
stom je kraj že kolikor toliko znan, saj 
se dajo napraviti ture iz Črne na Peco, 
Raduho, Ovševo in Uršo ter čez Kopriv
no v Logarsko dolino. Žal je kraj le pre
malo znan letoviščarjem, kar pa upamo, 
da se bo radi naše nove pridobitve z 
novim, v vsakem oziru najmodernejšim 
letnim kopališčem izboljšalo. Tukajšnje 
mlado Olepševalno društvo in tujsko- 
prometno društvo si je pred letom nade
lo nalogo zgraditi v č rn i letno kopališče. 
Društvo pa je v sedanjih težkih časih in 
zaradi nezanimanja merodajnih krogov 
moralo premagati silne težkoče, da si je 
pridobilo potrebna denarna sredstva. 
Pomagal mu je pri tem krajevni odbor 
Rdečega križa v črn i, ki ga vodi agilni 
dr. Ramšak, banovinski in rudniški zdrav 
nik. Dr. Ramšak se posebno trudi zapo- 
vzdigo kraja v zdravstvenem oziru, saj 
je bila pred leti razširjena bolnišnica v 
č rn i po njegovih načrtih v zares mode

ren zavod. P ri njegovem težkem delu ga 
podpira nadvse priljubljena gospa zdrav
nica dr. Ramšak-Štuhec.

Radi težkoč v denarnem prometu 
otvarjamo zato kopališče šele sedaj in 
da bi prišlo v naš kraj kolikor mogoče 
več .tujcev, bo slavnostna otvoritev v 
nedeljo 21. avgusta ob priliki slavnosti 
kralju Matjažu na Peci, in sicer po v r
nitvi turistov ob 16. uri popoldne. Pri 
otvoritvi in blagoslovitvi bo sodelovala 
tudi rudniška godba pod vodstvom g. 
Skačeja. Natančen spored bo objavljen 
v sobotnih dnevnikih.

Kraj Črna z okolico ne zaostaja za le
po Gorenjsko in Logarsko dolino, po ro
mantiki pa je daleč pred Pohorjem. V 
Črni je lepa nova šolska stavba s pe
timi razredi, tremi paralelkami, otroškim 
vrtcem in tremi ekspoziturami. Po zaslu
gi župana g. Ivana Geršaka, gostilničarja 
v črn i. je zgradila občina lani tudi velik 
moderen vodovod. V kraju delujejo raz
na društva kot Rdeči križ, Sokol, Kolo 
jugoslovanskih sester, Gasilno društvo, 
Olepševalno in tujsko-prometno društvo, 
Šahovski klub itd. Za lačne in »ejne pa je

preskrbljeno z devetimi gostilnami s pre 
cejšnjirni udobno urejenimi tujskimi soba
mi. Za razsvetljavo skrbi elektrarna pose 
stnika in gostilničarja Hobla. Lepo ureje
ne trgovine Kohlenbrand, Peče, Prah 
in Punzengruber ter tri prodajaln: 
konz. društva pa izpopolnjujejo kraj tudi 
v tem oziru.

Vsi turisti in izletniki se prosijo, da 
obiščejo našo otvoritev, ki je za naše iz
redne čase nekaj posebnega in nam pri
voščijo vsaj enourni obisk ob povratk,? 
s proslave na Peci na železniško posta 
jo.

Sokolstvo
Zvezna prosvetna šola v 

Novem Sadu
Dne 7. t. m. se je sestalo v Novem Sa

du 57 sokolskih prosvetnih delavcev z 
vseh strani naše domovine, da s>e ude
leže osemdnevne zvezne prosvetne šole 
pod vodstvom zveznega prosvetarja Be- 
lajčiča. Organizacija šole je imela popol
noma internatski značaj. Udeleženci so 
bili nastanjeni v Učiteljskem konviktu, 
kjer so bila tudi predavanja in telovadba. 
Vsak dan je bilo 7 ur predavanja, 2 uri 
pa telovadbe. Predavatelji so bili odlič
ni prosvetni delavci in raznih žup SKJ, 
Iz naše župe sta predavala br. dr. Kova- 
čič in br. Lavrenčič.

Namen šole je bil usposobiti slušatelje 
za organiziranje prosvetnega dela v po
sameznih župah, kakor tudi pokazati 
vzorno organizacijo prosvetne šole, ka
kršno naj bi v manjšem obsegu izvedla 
vsaka župa.

Pozdravno brzojavko br. Gangla so 
udeleženci prve zvezne prosvetne šole 
sprejeli z velikim navdušenjem, kakor 
tudi poset br. Paunkoviča. Obema je bila 
poslana listina s podpisi udeležencev.

Organizirani so bili tudi poučni izleti, 
tako ogled tvornice za serum, vzorne 
farme, zdravstvenega doma, prostorov 
in knjižnice Matice Srbske, zveznega PO 
Sokolskega doma v Petrovaradinu in le
tališča. Da ob večerih po dokončanem 
delu ni bilo dolgočasno, so se predvajali 
filmi iz sokolskega življenja in poučne 
vsebine:

V nedeljo popoldne so se udeleženci 
odpeljali z avtobusi na Fruško goro, kjer 
so si ogledali nekatere znamenite fruš- 
škogorske samostane. Zvečer jim je pa 
bil prirejen banket, na katerem  je bilo 
izrečenih mnogo prisrčnih zdravic.

Med udeleženci je bilo pravo sokolsko 
bratstvo in je marsikomu bilo težko ob 
slovesu. V ponedeljek 15. t. m. je večina 
odpotovala domov na vse strani naše 
domovine, da se tam z novo silo loti pro
svetnega dela v  sokolskih vrstah v  prid 
narodu in domovini.

Šport
Zbor nogometnih sodnikov, poverjeništvo 

Maribor, službeno.
Obveščajo se vsi sodniški kandidati, 

ki imajo legitimacije za brezplačen vstop 
na igrišča, da se z današnjim dnem raz
veljavljajo, kar naj blagovolijo vzeti na 
znanje tudi klubi. Nove legitimacije se 
dobe pri poverjeniku g. dr. Planinšku.

Mihajl Zoščenko:

Katorga
To je res vražja reč, pravo katoržno 

delo, imeti v sedanjih časih kolo. Sicer 
ie res, veliko zadovoljstvo ti nudi, fizič
no razvedrilo in slično. Včasih povoziš 
lahko celo psa ali splašiš piščanca.

Toda ne glede na vse to se kolesu od
povedujem. Zaradi te reči, zaradi tega 
aparata sem namreč težko obolel.

Pretegnil sem se in zdaj se zdravim 
v ambulatoriju. Pravijo, da imam kilo. 
Mogoče sem že invalid. Moje lastno ko- 

me je uničilo.
Naj začnem od kraja. Danes so taki 

l-asi, da kolesa niti dve minuti ne rao- 
pustiti na samem — ukradejo ti ga. 

Tako ne gre drugače, kakor da nosiš ko- 
'°  na rami, kadar se ne voziš z njim.

Zgodilo se je že, da sem prišel s kole
gom v trgovino in potisnil vse občinstvo 
•v Pult. Ali pa včasih grem k znancem v 
različna nadstropja po opravkih. Ali k 
sorodnikom.

Tudi, če sediš pri sorodnikih, moraš

neprestano držati za balanco. Nikdar ne 
veš, kdaj bo koga izmed njih pičila mu
ha, da ti bo odvil zadnje kolo in ti izpu
stil zrak iz pnevmatike in potem dejal: 
saj je bilo že prej.

Skratka, težko je bilo. Končno že nisem 
več vedel, kdo se na kom vozi, jaz na 
kolesu ali on na meni.

Ne rečem, nekateri predvojni kolesar
ji so puščali kolesa na ulici. Zaklepali so 
jih z najrazličnejšimi ključavnicami, pa 
ni nič pomagalo, navzlic temu so jim jih 
odnesli.

Tudi meni ni kazalo drugega, kakor da 
sem se ravnal po ostalih in nosil kolo po
vsod s seboj.

Seveda, če je človek zdrav, ni to nič 
takega. Z menoj pa ni bilo tako. Zelo nuj
no sem rabil denar.

»Treba ga je kje dobiti,« sem si mi
slil.

Kolo mi je prišlo ravno prav. Sedel 
sem nanj in se odpeljal. Pridem k prve
mu prijatelju, ga ni doma, tudi denarja ne.

P rvi prijatelj je stanoval vsaj v  tret
jem nadstropju, je drugi v sedmem.

Ko sem se s kolesom privlekel gori in 
nazaj, mi je visel jezik do ust.

Potem sem se odpeljal k sorodnici v 
Sibirsko ulico. P rav  za prav k rodni te
ti. Ta pa stanuje v šestem nadstropju.

Šel sem s svojim aparatom v šesto nad 
stropje in pogledal, na vratih je vise! li
stek: »Pridem čez pol ure.«

»Kje se ta prokleta babnica neki po
tika?« sem si mislil. To me je silno raz
burilo in odšel sem spet doli. Lahko bi 
bil počakal gori, pa sam nisem vedel, kaj 
delam. Mahoma sem se znašel spodaj in 
tam čakal na teto. Ko je prišla, se je pri
čela jeziti name, ker nisem hotel spet z 
njo gori.

»Eno samo desetico imam pri sebi,« 
pravi. »Vse drugo imam v stanovanju.«

Oprtam si kolo na ramo in grem za te
to. Čutim, kako se vse trga v meni in mi 
jezik sili ven. Pa sem vendarle prišel do 
vrha. Dobil sem denar, si malo privezal 
dušo in napolnil pnevmatiko. Pa sem od
šel doli.

Ko pa pridem doli, vidim, vežna vrata 
' so zaprta. P ri njih jih že ob s*dmib za

pirajo.
Nič nisem dejal, samo z zobmi sem sr

dito zaškripal, spet naložil kolo in pričel 
stopati po stopnicah.

Koliko časa sem hodil, ne pomnim .več. 
Šel sem kakor v sanjah.

»Gori bi bil pustil kolo, če se bojiš, da 
bi ti ga doli ne ukradli,« je smeje se de
jala teta, ko sem spet stal pred njenim* 
vrati.

Ko pa je videla mojo bledico, ki se mi 
je razlila po vsem liou, se je mahoma ne
hala smejati. Držal sem za balanco in 
se opotekal. Srečno me je spravila na uli
co, toda peljati se nisem več mogel.

Zdaj pa imam posledioe. Tolaži me le 
to, da je motociklistom še mnogo huje, 
pa vendar vzdržijo. P rava sreča je, da 
pri nas ne gradijo nebotičnikov. Koliko 
ljudi bi v tem primeru podleglo napo. 
rom!

(Tam, kjer je Mihajl Zoščenko doma, 
torej še ne poznajo »Kolozaščite«, kakor 
pri nas v Mariboru, da bi svoja kolesa 
zavarovali in se jim vse to ne bi moglo 
več pripetiti. Op. prevajalca.)
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Francozi o našem narodnem 
gospodarstvu

Usodna sodba lista »Revue Bleu«.

Francoski list »Revue Bleu« prinaša v  
svoji zadnji številki obširen članek o na
ši državi, njeni zunanji trgovini, gospo
darskih pogojih in izgledih na njen bodo-- 
či razvoj. Članek, ki povdarja, da je 
Jugoslavija v gospodarskih odnošajih na- 
pram  tujini gotovo med najliberalnejšlmi 
državam i sveta, je pisan absolutno stro
kovnjaško in ga podpirajo številni 
stvarni podatki o našem gospodarskem 
položaju. Članek pravi med drugim: 

»Jugoslovanska trgovina je značilno 
ogledalo jugoslovanskega narodnega go
spodarstva. D ržava je povsem poljedel
ska in na srečo ne pozna borbe proti 
fevdalnemu veleposestništvu, ki ga sre
čujemo na Madžarskem. Jugoslovanski 
kmet je lastnik svoje zemlje, ki jo obde
luje. Jugoslovanska industrija je šefe v 
povojih in bo potrebovala še precej ča
sa, da bo s svojim razvojem  spremenila 
gospodarski in socialni ustroj države. 
Mogoče je torej trditi, da je bogastvo 
'Jugoslavije odvisno od bogastva vasi in 
da so žetve s svojo množino in kako
vostjo odločujoči činitelji v jugoslovan

skem gospodarstvu.
Zato je treba jugoslovanski vladi le 

čestitati, da v zadnjem času s toliko spo
sobnostjo deluje na sklepanju gospodar
skih pogodb s sosednimi državami, ki 
tudi pridelujejo razne vrste  žita. Nič 
manjše priznanje ne zaslužijo tudi aran- 
žmani, ki jih je jugoslovanska vlada skle 
nila s Francijo, Češkoslovaško in Avstri
jo v  svrho povečanja izmenjave proiz
vodov, pred vsem pa zaradi zagotovitve 
plasiranja jugoslovanskih poljedelskih 
proizvodov v  omenjenih državah. Dasi 
je bila večkrat po protekpionistični ca
rinski politiki drugih držav prisiljena se
či po obrambnih merah proti njim, je 
vendar znala v svojih gospodarskih od
nošajih napram tujini ostati med prvimi 
najliberalnejšimi državam i na svetu. 
Kljub vsemu pa je ostala zveza med u 
godnimi sklepi zadnjih trgovinskih po
godb z drugimi državami in med libera
lizmom, ki se ga pri tem poslužujejo od
govorni činitelji, povsem stvarna in u- 
strezajoČa dejanskim gospodarskim raz
meram v  državi.«

Razstave Ljubljane v jeseni
Čebelarski oddelek na letošnjem jesen

skem velesejmu od 3. do 12. septembra 
v Ljubljani bo pokazal, da so se čebe
larji glede izdelave in dobave Čebelar
skih potrebščin popolnoma osvobodili 
tuje konkurence. Ne samo panji, temveč 
tudi matične rešetke, razne posode itd. 
bodo pokazale usposobljenost in podjet
nost domačih obrtnikov. Da na razstavi 
medu, voska in medenih izdelkov ne bo 
manjkalo, se razume. Točila se bo tudi 
pristna medica.

»Domače ognjišče.« Zanimiva bo po
sebna razstava pod geslom »Domače og
njišče«. Razstava, ki jo priredi Zveza go
spodinj, bo podala razlago novodobnega 
racionalnega gospodinjstva in bo nazor
na učiteljica našim gospodinjam in gospo 
dinjskim pomočnicam. Razstava boprika 
zana v naravi, slikah, modelih in tabe
lah. Na razstavi se bo pred očmi obisko
valcev tudi kuhalo in peklo.

Razstava perutnine v Ljubljani. V okvi 
ru velesejemske prireditve bo prirejena 
tudi razstava malih živali, ki se goje pri 
nas. To razstavo priredi društvo »Ziva- 
lica« v  Ljubljani. Razstavljena bo pouč
na strokovna literatura, kožuhovina in 
izdelki iz usnja domačih malih živali. Da
lje bodo razstavljeni kunci in bobri »Nu- 
trija«, psički, mačice, morski prašički, 
bele miši in ribice. Za tem bo oddelek za 
predmete in razne 'vrste krmil, dalje bo
do tam kontrolna gnezda, napajalniki, 
umetne kokle, valilni aparati, orodje za 
kapunjenje, tehtnice za jajca, stroji za 
mletev kosti, žične kletke za ptice, jasli 
in kletke za kunce, škatlje za prenos jajc. 
In enodnevnih piščet. Dalje bo poseben 
oddelek domačih in tujih ptic. Za tem od

delek z golobi, grlicami, fazani, pavi itd. 
Končni oddelek je namenjen kokošim, ra 
cam, gosem in puranom. Ta razstava bo 
nameščena v paviljonu »J« ter bo zelo 
zanimiva in poučna.

Razstava zelenjave bo pokazala našim 
zelenjadarjem, pa tudi kmetijskim v rt
narjem, katero zelenjavo moramo v da- 
našjem šasu gojiti s posebnim ozirom 
na pospeševanje tujskega prometa. Go
tovo je važno tudi vprašanje vpeljave 
dobrih v rst za večje pospeševanje te pa
noge. Priznani zelenjadarji bodo prika
zali tukaj svoje uspehe zadnjih dveh let.

Mlekarska in sirarska razstava bo ob
segala prodajo najraznovrstnejših mleč
nih izdelkov, sira in masla, pa tudi pro
pagando za večjo uporabo mleka v na
ših krajih. Ne le iz zdravstvenih ozirov, 
tem več tudi s splošno gospodarskega 
stališča se hoče propagirati večja upora
ba mlečnih izdelkov in pokazati smotre- 
na produkcija zadružnim potom. P roda
jal sc bo sir na debelo in drobno, istota- 
ko tudi kislo mleko, jugurt, kefir itd. Raz
stavo organizira kmetijski odbor vele
sejma.

Gospodarski stroji In orodje bodo raz. 
stavljeni v posebni skupini. Zastopani bo 
do izdelki naše države, Avstrije. Čeho- 
slovaške, Holandije, Francije, Italije, Ka
nade, Madžarske, Nemčije, Švedske in 
Amerike. Naši gospodarji bodo imeli tu 
najlepšo priložnost, da si izberejo pluge, 
brane, kosilne stroje, mlatilnice, Čistilni
ce, slamoreznice, pluge za okopavanje in 
osipanje, traktorje, lokomobile, motorje 
in veliko število najrazličnejšega orodja. 
Večina strojev bo v obratu, gnanih z loko 
mobilami, motorji in električnim tokom.

LUKSUZNI VLAKI V RUSIJI.
Iz Moskve poročajo, da so v novejšem 

času sibirskim vlakom priklopljeni tudi 
salonski, jedilni in spalni vozovi, ki so 
izdelani v domačih tovarnah in vozijo 
direktno od Moskve do Vladivostoka. 
Urejeni so prav  tako udobno in lepo, ka
kor enaki vozovi na evropskih železni
cah. Med Moskvo in Nižnjim Novgoro
dom so v prometu tudi že ekspresni vla
ki, ki so opremljeni z radijskimi aparati, 
bogato knjižnico in posebnim vagonom 
za filmske predstave.

Velika tovarna mamil v Carigradu.
Carigrajski policiji se je pred dnevi 

posrečilo razkriti v nekem predmestju 
veliko tajno tovarno raznih mamil. Are
tirana sta bila oba lastnika hiše, o kate
rima se je izkazalo, da sta italijanske na
rodnosti. V hiši je policija zaplenila o- 
gromne količine morfija, kokaina in 
opija.

V M a r i h o r u, dne 19. Viti. im

Lastne starše dal umoriti
V poljskem mestecu Golejewu sta bi

la najdena pred dnevi veleposestnik Kle- 
mentovvski in njegova žena umorjena. 
Preiskava je ugotovila, da sta ju ubila 
dva zločinca s kladivi. Šc iste noči se je 
policiji posrečilo aretirati oba morilca, ki 
sta brez oklevanja priznala zločin. Izja
vila sta, da ju je k umoru nagovori! 18- 
letni sin Klementowskega in jima zato 
izplačal nagrado 20.000 zlotov. Mladega 
Klementovvskega je policija prijela nasled 
njega dne v nekem varšavskem  baru, 
kjer je popival in se zabaval z neko bar
sko plesalko. Pri zaslišanju je cinično 
priznal svojo krivdo in se izgovarjal s 
tem, da ga je oče nedavno razdedinil, 
za kar se mu je hotel maščevati. Nagrado
20.000 zlotov, ki jo je dal morilcema, je 
ukradel iz očetove miznice, v Varšavo 
pa je pobegnil z dragocenim materinim 
nakitom, ki ga je tu prodal in izkupiček 
zapravljal z mlado plesalko. Mladega 
ziočinca so izročili v proučitev psihija- 
trični kliniki, ker sumijo, da ne more biti 
•normalen.

■

Opica v pasjih dneh

Golobi rešili tovariša
Višek živalske inteligence so pokazali 

nedavno štirje golobi pismonoše, ki so 
se lepega popoldne pojavili nad vrtom 
veleposestnika Jeana Grandouxa v oko
lici Lilla v severni Franciji. Grandoux je 
bil ravno zaposlen z vrtnimi deli, ko je 
nad njim v majhni višini završalo četve- 
do golobov, ki se nikakor niso hoteli od
daljiti in so s svojim obnašanjem očito 
hoteli opozoriti veleposestnika na neko 
posebnost. Grandoux jim je sledil in so 
ga golobi res privedli do bližnjega jeze
ra, v katerem  se je z zadnjimi močmi 
boril njihov peti tovariš, ki je med pole
tom onemogel in padel v vodo.

Samomor s pomočjo policije.
V Hamm dburgu se je zglasil na policiji 

hlapec Jan Birkutsk in razburjen pove
dal, da je zagrešil strašen umor. Kmalu 
pa se je policija prepričala, da si je hla
pec grozodejstvo izmislil, kar je tudi pri
znal in izjavil, da je nam eraval izvršiti 
samomor, pa mu je primanjkovalo pogu
ma. Zato si je izmislil umor v prepriča
nju. da bo potem obsojen na sm rt in se 
bo na ta način rešil nadaljnega trpljenja 
v »dolini solz . ..«

Namesto lutk, mladi telički.
Angleška vlada je obdarila veliko šte

vilo majhnih kmečkih deklic, ki so se do
slej po starodavnem  običaju svojih m a
ter in babic igrale s porcelanskimi »pun
čkami«, vsako z mladim teličkom, ki ga 
morajo negovati in ga čez leto dni zo
pet vrniti državi. Deklica, katere teliček 
bo najboljše uspeval, bo prejela lepo na
grado.

Nove hidrocentrale na Češkoslovaškem,
Na Češkoslovaškem grade 12 velikih 

modernih električnih vodnih central. Zna 
ten del gradbenih stroškov je prispevala 
državna uprava.

Sobo lo črkosllkanje, 
vedno oajnovejši vzorci na razpolago, 
Izvršuje poceni, hitro in okusno Franjo 
Ambrožič, Grajska oHca 3, za kavarno 
»Astorla«. 3

Atomobilisti In motociklisti pozor!
Avto in moto gumi kupuje v vsaki 
množini in najvišjih cenah mehanična 
delavnica Justin Gustinčič, Tattenba- 
chova ulica 14. 2345

Vzamem na stanovanje
in v  vso  oskrbo dijakinje in učenke. 
Informacije dobite v  sirotišču šolskih 
sester, Meljska cesta 74, Maribor.

2627

Hiše ali posestva
od 30.000 dinarjev naprej prodaja Po
sredovalnica. Maribor, Sodna ul. 30.

2631

»Tempo« čevlji 
na obroke. Slovenska 18. 2500

Jos. Tichy 1 Dr.
Konces. elektrotehnično podjetje Ma
ribor, Slovenska ul. 16, tel. 2756, pro
izvaja elektroinstalaclje stanovanjskih 
hiš, vil, gospodarskih objektov, zaloga 
motorjev, lestencev, svetilk, elektro- 
instalacljskega b laga po konkurenčni 
ceni. 1603

Proda se
več moških oblek, zimskih plaščev, 
perila, čevljev, dežnikov v  petek in so
boto v  Lovskem domu — Krčevina.

2620

Izposojamo I Dijake sp.ojmem
gramofone in plošče po Din 1.—. »Sla- v popolno oskrbo. Sernčeva ul 5 Ton-, 
ger«, Slovenska 18. 25011 šičev drevored. 2623

Najlepše razglednice
mariborske, 
umetne, 
Salon de Pariš

I. f. d. kupujta  v p a p irn ic i k n jigarn e

T i s k o v n e  z a d r u g e
M aribor, A lek sa n d r o v a  13

N aročn ikom  in č i ta te l jem  „V e če rn ika "  o r io o r o č a m o  te-le m a r ib o r sk e  t v rd ke ,  n a še  in se ren te

Ante Jakac
čevljarska delavnica

Slovenska ulica

Josip Sulič
trgovina s čevlji

Aleksandrova cesta

Franjo Ambrožič
sobo- in črkoslikar

Grajska ulica 3

Jože Šinigoj
delikatesna trgovina

Aleksandrova c. 18

DETELA v  Mariboru


